2015年7月15日 星期三 编辑:何彦民 美编:魏雨涵

水彩画:明亮艺术将突破"黯淡"之光



▲金色伴晚秋 水彩 32×86cm 黄铁山 1984中国美术馆藏

既是"轻音乐",也是"交响曲" 水彩魅力不容小觑

水彩画十五世纪起源于欧洲, 十八、十九世纪鼎盛于英伦三岛, 属于"贵族艺术"。这个舶来品之所 以迅速赢得了我国艺术家的芳心, 是因为它与中国的水墨画有着诸 多异曲同工之处。批评家邵大箴先 生就曾在"百年华彩"展上谈起过 水彩与中国传统水墨的共同点: "水彩和中国传统水墨都是以水来 调和,且还大多都是小尺幅创作, 就像是'小乐章'一样,给人一种轻 音乐的感受。近一百年来,中国画 家在水彩上的重要探索就是将这 种绘画形式与中国人的情感、社会 现实相结合,它在题材上更加贴近 日常生活。同时,中国水彩画家将 水彩与中国水墨、写意相结合,赋 予中国水彩与西方不同的创造和 生命力。"

水彩发展到当代,艺术视野更加宽阔,艺术观念丰富多样,既有《岁月如歌》这种表现底层人民精神状态和真切内心世界的大主题、大场景的鸿篇巨制,也有描绘小桥流水人家记录各种生活细节的精美之笔。同时它在形式技巧上也已吸收消化了西方水彩艺术的经典精华,转化为得心应手的表现语言,还融合了中国绘画的传统精神。而且当下年轻画家的水彩作品题材类型更加丰富多彩,更加关注

内在情感,不拘泥于传统,创作手法自由自在。小画幅可蕴含大气象,唯美轻盈的"轻音乐"也可瞬间变身为气势恢宏的"交响曲",越来越多的表现语言拓展让水彩散发出了更加独特的艺术魅力。

从"英伦范儿"到"齐鲁风" 水彩发展在我省有三阶段

我省水彩画历经了百年的变 迁和衍化,画家们在传统西洋水彩 画的基础上,加入了新鲜的本土元 素,将西洋水彩这个具有浓浓"英 伦范儿"的田园诗歌不着痕迹地糅 和进了齐鲁文化,清秀灵动之中蕴 含着一种浑厚质朴的"齐鲁风"。谈 到山东水彩画的发展,青岛大学美 术学院院长、教授、硕士生导师,山 东水彩画会会长王绍波分析总结 了山东水彩画发展的三个时期。 "第一个时期是19世纪末20世纪 初,在山东居住的德国人从欧洲带 来水彩画,用于家庭装饰。俄国十 月社会主义革命后,很多俄罗斯人 流落到青岛,其中就有人以教授水 彩画为生,甚至连德国在青岛生产 的啤酒瓶贴也是水彩画绘制,徐咏 青、闻一多等先生在青岛居住期间 留下的青岛水彩风景写生作品也 广为流传,这一切使得水彩画在青 岛风靡一时。至20世纪30年代始, 一代水彩大家吕品先生在青岛着 手组建了"琴岛画会",并致力于水 彩画的教学研习与创作,同时,作 为山东水彩画会第一任会长,他大力倡导并积极推广普及了水彩画。这一时期的水彩画继承了西方传统水彩画的技法特色,色彩斑斓,用笔大胆,画面情随景迁,味儿平淡而趣天真,无论是晨昏晴雨还是静动行止,都从不同侧面展现了令人心醉的美景。"

王绍波说,20世纪50年代至70 年代,通俗写实性成为山东水彩画 的主流风格,以写生手段表现火热 的建设工地、描绘"新时代、新生 活"的场景成为这一时期水彩画 的主题。著名画家晏文正先生为 代表的水彩画家们创作了一批能 代表这一时期经典的、极富艺术 感染力的水彩艺术作品,并且著 书立说,教育和培养了一大批画 家。80年代至今是山东水彩画风 格迅速走向多元化和个性化的阶 段,一批中青年骨干画家以宏大 的理想追求、深厚的表现功力和 崭新的艺术观念,从创作主题、形 式、尺幅的表现上都进行了大胆 的探索、尝试和拓展,提升了水彩 画作品的精神能量,并以强烈的 视觉冲击力和艺术感染力享誉中 国水彩画坛。"

从90年代开始,山东水彩画家在历届全国美展和全国水彩画大展中屡获金、银、铜奖,山东也因此成为名副其实的"奖牌大省"。当下我省的水彩画家既讲究水彩画的创作技法,又开始通过绘画表达自己的观念;既强调个性,

又关注社会环境和生活;在发掘个人图式化意趣的同时,也不断探索着水彩画的当代性,山东水彩画的发展进入到一个崭新的历史阶段,成为全国水彩画的"高地"之一。

经典艺术邂逅新媒体 水彩画的新时代或将开启

虽然我省水彩画获奖较多,但 我省是一个以国画、书法、油画的 收藏和流通为主的省份,相比较而 言,水彩画长期以来受到了市场冷 落。记者通过走访我市文化市场了 解到,一直以来,水彩画的关注群 体较少,其价格与价值严重"倒 挂",再加上易变色、不易保存的缺 点,英雄山文化市场仅有一两家经 营水彩画的画廊,其水彩画题材 皆以风景为主,雅俗共赏,多用于 室内装饰。其价格也只是约百元、 千元,与动辄十几万、几十万的国 画相比,略显"黯淡"。但近几年, 在山东水彩画会的不断推动下, 青岛逐渐成为全国水彩画发展的 学术前沿,并与国际不断接轨,先 后举办了一系列具有重大影响力 的活动。"青岛当代水彩名家全国巡回展","多彩的跨越"——2014 中国青岛国际水彩画双年展、"青 岛国际水彩艺术节",中国(青岛) 水彩画博物馆的筹划建设,近日 举办的"山东水彩画会优秀作品 展"、"青岛国际青年水彩画名家 邀请展",以及多家专营水彩的艺 术机构的建立,既说明了青岛在 我省乃至全国水彩艺术中的重要 地位,也说明水彩画发展将愈来 愈热。

记者连线青岛一家专门经营 水彩的艺术机构,负责人梁女士 说:"目前国画和油画的价格已经 到了一个高度,而水彩画价格却 普遍较低,人们完全可以用买-张小幅国画的价格去收藏一到两 张水彩画作品,甚至是精品。尤其 是很多国画的藏家还需要考虑到 作品真伪的问题,而水彩作品在 水的饱和度、晕染面积、色彩强度 等方面存在着很大的随机性,很 难被仿冒,所以我们积累的一些 藏家还是不少。当下我省乃至全 国的水彩画家的作品越来越呈现 出一种独特的中国式东方意蕴, 在艺术品的收藏上也具备了很高 的学术和美学价值。上海泓盛、崇 源、北京匡时等一些拍卖行也开 始每年涉足或上拍一批水彩作 品,对水彩的市场前景我还是非 常有信心。"

随着自媒体的发展,越来越多的在线画廊和经营水彩的微商也涌现出来,青岛水彩网、水彩在线,我爱水彩论坛、中国西部水彩网等陆续建立,持续推荐名家、在线拍卖、在线展览以及水彩画的鉴赏等活动,更加提高了人们的关注度,也预示着水彩画这一明亮清澈的独特艺术将会逐渐突破市场价格的"黯淡"之光。



7月18日,齐鲁艺术馆首秀

"翰墨齐鲁·齐鲁艺术馆开馆馆藏名家书画展"即将盛大开幕

为庆祝齐鲁艺术馆新馆 落成隆重开馆,促进齐鲁艺 术创作、展览、收藏与交流, 丰富省城群众精神文化生 活,7月18日上午,由齐鲁艺 术馆与山东大卫国际建筑设 计有限公司联合举办的"翰 翰墨齐鲁·齐鲁艺术馆开馆 馆藏名家书画展"将在齐鲁 艺术馆亮相。此次展览从馆 藏美术作品中精选167位现 当代艺术名家的书法、国画、 油画、水彩画及雕塑、瓷绘艺 术精品500余件作品展出, 其中部分著名画家的精品力 作是第一次在面向社会的大 型美术展览中和观众见面, 为广大观众奉献一场精美的 艺术盛宴。据悉,展览开幕当 天还将有多位当代著名书画 家到场观展。

山东齐鲁艺术馆是一座 以美术、建筑艺术、古典家具 等艺术精品的收藏保护、陈



▲罗汉观鹿图 范扬 齐鲁艺术馆藏

 家作品及各类艺术藏品。

齐鲁艺术馆馆长申作伟先 生在接受记者采访时表示,艺术 馆将以保护和传承中华优秀传 统文化,弘扬齐鲁优秀文化, 促进艺术创作与交流的发展 为己任,以打造高水准艺术馆 为目标,积极倡导高雅文化, 为艺术家、艺术机构、艺术爱 好者建立良性互动和学习交 流平台。 (马茜)

■■▶展览详情:

举办单位:齐鲁艺术馆、山东大卫国际建筑设计有限公司

开幕时间:2015年7月18日 上午9:58 展览时间:2015年7月18日 ——8月2日

展览地点:齐鲁艺术馆(济南·经十东路8000号龙奥金座1号楼)

▶ 参展书画名家:(按年龄排序)

◎中国书画名家: 齐白石、黄宾虹、徐悲鸿、关良、柳子谷、李可染、陆俨少、陈子庄、张仃、吴冠中、黄永玉、沈鹏、卢沉、范曾、周思聪、杜滋龄、吴山明、石虎、方骏、卓鹤君、崔如琢、龙瑞、潘公恺、刘二刚、王镛、石开、杨春华、朱新建、范扬、田黎明、于水、董浩、梁占岩、马海方、史国良、林容生、张谷旻、卢禹舜、刘阳、雷子人、李传真、范治斌、马骏、周午生、潘汶汛、陈川、黄红涛

◎山东籍中国书画名家:李苦禅、王雪涛、关友声、于希宁、岳祥书、弭菊田、陈维信、黑伯龙、蒋维崧、王小古、崔子范、刘鲁生、孙其峰、魏启后、乍启典、杨硕、刘宝纯、韩美林、郭志光、张宏宾、吴泽浩、杜大恺、李波、张登堂、张宝珠、陈玉圃、赵建成、陈全胜、沈光伟、房新泉、李学明、王春江、张志民、孔维克、梁文博、宋丰光、张锦平、胡石、龙岩、徐永生、张文智、王有志、胡应康、张望、南海岩、蔡玉水、李广平、于明诠、于文江、谭乃麟、刘繁昌、赵建军、常朝晖、刘明波、王有刚、张宜、杨晓刚、李延智、侯博瀚、党震、李蒸蒸、孙春龙、赵丽娜、白培章、孙文韬、孙棋、王斐

◎油画名家:苏天赐、李天祥、王文彬、秦大虎、路璋、张洪祥、石虎、陈宜明、朱新建、任业圣、杨飞云、毛岱宗、王沂东、李铁香、姜奇、闫平、王克举、刘宏、刘青砚、王力克、木西、任传文、崔小冬、周仕超、管朴学、张淳、顾致农、满云凤、袁俐、赵梦歌、曾传兴、邬大勇、唐海国、解澜涛、杨永忠、钟强

◎水彩名家:吕品、古元、陈希旦、黄铁山、宋守宏、关维兴、陶世虎、王维新、叶献民、刘春祥、苏海青、黄亚奇、柳毅、侯安智、周刚、蒋智南、赵云龙、张明刚